

истории экономики Италии. Следует обратить внимание на то обстоятельство, что единственная монета, имевшая в Риме государственный курс, иными словами, единственная монета, получившая признанную гарантию, обеспечивающую ей внутреннее обращение (и даже ее мелких частей, о которых упоминает Гай) в силу своего размера была совершенно непригодна в качестве постоянного и обычного средства обмена. Отсюда возникает предположение, что эта монета преимущественно служила мерилom ценности, в то время как торговля в большинстве случаев попрежнему производилась в форме натурального обмена<sup>1</sup>.

Лишь значительно позднее, когда вес асса был сокращен до половины фунта, когда начали чеканить гораздо более мелкие части асса (даже весом в унцию и половину унции), бронзовая монета приобрела характер разменной монеты, которую принимали не по весу металла, а по ее законному курсу.

В то время как эти монеты, которые даже после того, как вес их неоднократно уменьшали, попрежнему оставались слишком громоздкими для обращения и находили свое применение в узлокальной торговле, в процессе торговли с другими городами и с заморскими странами приходилось употреблять вначале благородные металлы по весу, а затем монеты значительно более развитых в экономическом отношении городов Великой Греции, Сицилии и Этрурии; эти города в V веке до нашей эры и в гораздо большем объеме в IV веке уже чеканили золотые и серебряные монеты на собственных монетных дворах.

Согласно чрезвычайно ценному свидетельству Плиния Старшего, Рим впервые начал чеканить серебряную монету за 5 лет до Первой пунической войны, то есть в 269 или 268 году до нашей эры. Эта монета, изготовленная на монетном дворе Капуи, получила название денария

---

<sup>1</sup> Согласно новейшим исследованиям, первая чеканка римского фунтового асса (*aes signatum*) произошла лишь в 335 году до нашей эры, а согласно некоторым другим исследованиям — даже в 311 году. Его вес равнялся осканскому или древнеримскому фунту в 273 грамма. Позднее — в 286 году до нашей эры, — когда римский фунт приравнивали к 327 граммам, чтобы легче было согласовать римское денежное обращение с греческим, асс был сокращен до шести унций, то есть до 163½ грамма. С изданием Фламиниева закона (*Lex Flaminia*, 217 год?) асс был уменьшен до 1 унции (27 граммов).